



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版  
国内统一刊号CN37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年1月14日 星期六 农历壬寅年十二月廿三

第19532号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 牢记嘱托走在前 勇担使命开新局 创造山东更加灿烂辉煌的美好未来 省十四届人大一次会议隆重开幕

林武主持 周乃翔作政府工作报告 葛慧君陆治原出席

本报讯(YMG全媒体记者)1月13日上午,山东省第十四届人民代表大会第一次会议在山东会堂隆重开幕。来自全省各行各业、各条战线的人大代表,肩负全省人民重托,会聚一堂,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会执行主席、主席团常务主席林武、陆治原、杨东奇、王宇燕、张江汀、孙立成、王随莲、王良、齐涛、王云鹏、王华、惠新安,大会执行主席韩金峰、王鲁明、张立克在主席台前排就座。

周乃翔、葛慧君和大会主席团成员在主席台就座。

上午9时,林武宣布大会开幕。全体起立,会场响起雄壮的国歌声。在857名到会代表的热烈掌声中,周乃翔代表省政府向大会作政府工作报告。

政府工作报告分三个部分:过去五年和2022年工作回顾、今后五年的目标任务、2023年重点工作。

周乃翔说,本届政府任职的五年,是山东发展史上极不平凡、极为重要的五年。

习近平总书记三次亲临视察,多次发表重要讲话、作出重要指示批示,为山东发展把舵领航、指引方向。我们始终牢记习近平总书记“走在前、开新局”殷殷嘱托,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大、二十届一中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,坚定不移落实省委“六个一”发展思路、“六个更加注重”策略方法、“十二个着力”重点任务,改革创新,扎实工作,圆满完成省十三届人大一次会议确定的主要任务,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,强省建设迈出坚实步伐。

周乃翔说,五年来,我们坚定落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,锚定“走在前、开新局”,矢志推进强省建设,取得三大标志性成果:一是实施黄河重大国家战略获得重大进展,二是加快新旧动能转换取得重大成效,三是绿色低碳高质

量发展先行区实现重大突破。全省经济社会发展取得八个显著成就:综合经济实力显著跃升,创新发展活力显著进发,乡村振兴成效显著提升,区域协调发展显著进步,改革开放优势显著增强,文化强省建设显著加强,生态环境质量显著改善,人民生活水平显著提高。

周乃翔说,2022年是本届政府的收官之年。我们认真学习贯彻党的二十大精神,坚决落实习近平总书记重要指示要求,扎实办好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”三件大事,全面实施“三个十大”行动,经济社会发展总体呈现稳中向好、进中提质的良好态势。我们突出果断科学应对,疫情防控有力有效;突出精准指导服务,经济运行稳进提质;突出重大平台建设,科技支撑明显增强;突出绿色低碳转型,“十强产业”集聚发展;突出互联互通互融,基础设施实现突破;突出民生任务落实,公共服务持续优化;突出风险防范化解,安全底线不断筑牢;突出依法依规履职,政府治理全面提升。

周乃翔说,今后五年,是新时代社会主义现代化强省建设继往开来、跨越提升的关键时期,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,以改革创新为根本动力,以供给侧结构性改革为主线,锚定“走在前、开新局”,按照省第十二次党代会部署,落实“六个一”发展思路、“六个更加注重”策略方法、“十二个着力”重点任务,以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手,推进中国式现代化“山东实践”,努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,不断改善人民生活、促进共同富裕,开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

周乃翔说,到2027年,综合实力大幅跃升,高质量发展主要指标走在前列,人均

生产总值达到11万元;新旧动能转换塑成优势,“四新”经济增加值占比达到40%以上;科技自立自强能力显著增强,万人高价值发明专利拥有量实现翻番;共同富裕迈出坚实步伐,城乡收入差距明显缩小;社会文明程度达到新水平,打造优秀传统文化“两创”新标杆成效显著;生态环境质量持续改善,美丽山东底色更加靓丽;社会治理效能明显提升,共建共享社会治理格局基本形成;绿色低碳高质量发展形成一批可复制可推广经验,经济实力强、人民群众富、文明程度高、治理效能优、生态环境美的强省内涵更加彰显。

周乃翔指出,要聚力动能转换创新驱动,推动综合发展实力实现新跃升;聚力共同富裕民生改善,推动人民生活品质实现新跃升;聚力文化强省“两创”引领,推动社会文明程度实现新跃升;聚力绿色转型低碳发展,推动生态环境质量实现新跃升;聚力风险防范治理创新,推动安全发展水平实现新跃升。

周乃翔指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。要深入落实习近平总书记对山东工作重要指示要求和中央经济工作会议精神,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面落实建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划和2023年重点工作任务,大力提振市场信心,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,实现经济质的有效提升和量的合理增长,推动绿色低碳高质量发展先行区建设全面起势。按照省委经济工作会议部署,建议全年经济社会发展预期目标:地区生产总值增长5%以上,一般公共预算收入增长5%以上,居民人均可支配收入增长5%以上,城镇新增就业110万人以上,城镇调查失业率5.5%以内,居民消费价格涨幅3%左右,粮食产能稳定在1100亿斤以上,外贸外资促稳提质,全面完成国家下达的节能减排降碳约束性指标和环境质量改善目标。

周乃翔指出,要重点抓好十个方面工作。一是扎实扛牢责任推进经济量质齐升,二是扎实落实科教强鲁人才兴鲁战略,三是扎实推进先进制造业强省行动,四是扎实提高陆海区域统筹发展水平,五是扎实推动乡村振兴齐鲁样板提档升级,六是扎实打造深化改革开放新高地,七是扎实激发各类市场主体活力,八是扎实推进降碳减污扩绿增长,九是扎实办好重点民生实事,十是扎实守好安全发展“一排底线”。

周乃翔指出,我们要围绕实现建军一百年奋斗目标,充分依托自身资源和优势,服务和支持国防和军队现代化建设。

周乃翔指出,奋进新征程、建功新时代,必须把拥护“两个确立”、做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,全面学习贯彻党的二十大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,扎实推进依法行政,建设法治政府,持续厚植为民情怀、建设服务型政府,始终坚持真抓实干、建设效能政府,全面强化数据赋能、建设数字政府,锲而不舍正风肃纪、建设廉洁政府。

周乃翔最后说,团结就是力量,实干铸就辉煌。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,在中共山东省委坚强领导下,牢记嘱托、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,不断开创新时代社会主义现代化强省建设新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

会议书面印发了关于山东省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划草案的报告、关于山东省2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告,并提请代表审查。

出席大会并在主席台就座的还有:姜异康、陈光林、徐海荣、夏红民、白玉刚、刘强、曾赞荣、李猛、张海波、江成、王书坚、林峰海、凌文、孙继业、范华平、范波、宋军继、周立伟、张甲天、霍敏、顾雪飞、赵家军、于国安、唐洲雁、王艺华、王修林、程林、刘均刚、孙述涛、段青英、于晓明、吴翠云、郭爱玲、张琼、吴俊青、刘平、于海田、赵豪志、雷杰等。

出席省政协十三届一次会议的委员、省直有关方面负责人等列席会议。

本报讯(YMG全媒体记者)1月13日下午,省十四届人大一次会议烟台代表团举行全体会议,集中审议省政府工作报告。省委常委、省纪委书记夏红民发言,省委常委、市委书记江成主持,副市长、省高级人民法院院长张甲天等代表分别发言,市委副书记、市长郑德雁,市人大常委会主任朱秀香,省人大监察和司法委员会副主任委员于松柏,市委常委、纪委书记、监委主任戚熹参加。

夏红民代表说,报告紧跟航标站位高、突出主题质效优、理念科学谋划准、聚焦使命措施硬,是一个思路清晰、求实创新、鼓舞人心、催人奋进的好报告。要保持坚强定力、明大势增信心,准确把握全省经济发展情况和面临机遇,深刻认识长期向好的基本面没有变,不断增强底气信心。要把握重点关键、稳增长开新局,坚决贯彻落实中央决策部署,深入推黄河流域重大国家战略和绿色低碳高质量发展先行区建设,把“稳增长”摆在突出位置,更加注重攻坚补短,切实增强风险意识。要坚持人民至上、保民生惠民生,统筹好经济社会发展与安全,着力解决侵害漠视群众利益问题。要从严管党治党、抓根本强保障,在改进作风上下功夫,扎实开展护航优化营商环境专项行动、不担当不作为乱作为假作为问题专项整治,紧盯“关键少数”、重点领域,严惩严治新型腐败、隐形腐败。要注重激励保护、促担当增活力,认真落实“三个区分开来”,深化运用“四种形态”,大胆、深入做好精准问责、容错纠错等工作,真正做到为担当者担当、为干事者负责。

凌文代表说,报告总结成绩鼓舞人心,分析问题实事求是,提出目标切实可行,安排部署措施有力,体现了鲜明的政治站位、丰硕的发展成果、宽阔的发展视野、深厚的为民情怀,是一个展现新气象、新作为的好报告。去年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委、省政府深入贯彻党的二十大精神,锚定“走在前、开新局”,聚力推进“三个十大”行动计划,高效统筹疫情防控和经济社会发展,扛起了经济大省担当,保持了进位争先状态,形成了强劲发展势头,提升了民生保障水平。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,努力把政府工作报告的美好蓝图变为看得见、摸得着、感受得到的现实。要坚持自立自强,切实增强科技创新引领力;提升发展质效,切实增强工业经济驱动力;加大引育力度,切实增强人力资源创造力;夯实基础保障,切实增强交通设施支撑力;持续深化改革,切实增强国资国企竞争力,不断开创各项工作新局面。

张甲天代表说,报告政治站位高、总结工作实、规划引领强,符合中央精神、契合山东实际,是一个举旗定向、凝聚力量、求真务实的好报告。过去五年,省委、省政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记对山东工作重要指示要求,坚定落实“六个一”发展思路、“六个更加注重”策略方法、“十二个着力”重点任务,推动高质量发展取得新成效,山东在全国大局中的战略地位日益凸显;推动民生保障取得新成效,人民生活水平迈上新台阶,群众获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障;推动平安山东、法治山东建设取得新成效,扎实筑牢经济社会发展安全底线,司法工作发生历史性变革、取得历史性成就;推动政府自身建设取得新成效,提升政府治理能力,深化党风廉政建设,有力促进新时代社会主义现代化强省建设迈上新台阶。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

## 集中审议省十四届人大一次会议烟台代表团政府工作报告

农行存金通  
1存零钱,取黄金  
1克起存



图为产品效果图 请以实物为准

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

相聚时刻  
来一克  
金彩人生,每月一克

风险提示:贵金属投资有风险,入市需谨慎

详询中国农业银行各网点 客户服务热线 95599